
  1ادبي علوم  و فنون 

كوشد تا فكـر و خيـال   هاي شعر فارسي در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم، سادگي فكر و رواني كلام آن است. شاعر مييكي از ويژگيـ  »4«گزينه  - 1
رسد، بيان كند. شاعران اين عصر، بيشتر به واقعيت بيروني نظر داشتند و مفاهيم ذهني آنان از قلمرو تعـاليم كلـي   ه به خاطرش ميگونه كخود را همان

هاي ديگر شعر ايـن دوره  هاي دلپذير، تشبيهات گوناگون و به كارگيري انواع توصيف از خصيصههاي تازه، استعارهرفت. آوردن تركيباخلاقي فراتر نمي
  هاي اوليه هجري)تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرنـ  (جعفري) (درس چهارمدرست نيست. » 4«شده در گزينه  به اين ترتيب ويژگي آورده ت.اس

  ها:بررسي گزينهـ  »4«گزينه  - 2

مورد نظر است كه بيـت ايـن   هاي شعر در عصر سادگي فكر و رواني كلام، توجه به واقعيت بيروني، كاربرد تشبيه و توصيف از ويژگي»: 1«گزينه 
  گزينه داراي آن است.

هاي طبيعت پرداختـه اسـت   چنين شاعر به وصف يكي از جلوه اين بيت نيز مانند بيت قبل داراي سادگي فكر و رواني كلام است. هم»: 2«گزينه 
هاي ن بيت است. تمامي اين موارد جزو ويژگيهاي ايدهنده توجه شاعر به واقعيت بيروني است. كاربرد تشبيه و توصيف از ديگر ويژگيكه نشان

  شعر در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم هستند.

دهنده توجه شاعر يابيم كه اين بيت در وصف بهار سروده شده است، كه اين نيز مانند دو بيت قبل نشانبا توجه به فضاي شعر، درمي»: 3«گزينه 
چنين اين بيت داراي توصيف هم هست. بنـابراين ايـن    هاي اين بيت است. هملام از ديگر ويژگيبه واقعيت بيروني است. سادگي فكر و رواني ك

  هاي شعري عصر مورد نظر است.گزينه نيز داراي ويژگي

هاي شعر در عصر مورد نظر است. زيرا شاعر در اين بيت تـوجهي بـه واقيعـت بيرونـي نداشـته اسـت.       بيت اين گزينه فاقد ويژگي»: 4«گزينه 
   شده است.پاسخ پرسش مطرح» 4«چنين در اين بيت تشبيه و توصيفي به كار نرفته است. بنابراين گزينه  هم

  هاي اوليه هجري)تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرنـ  (جعفري) (درس چهارم

  ها:بررسي بيتـ  »2«گزينه  - 3

  ي.اين بيت در وصف معشوق سروده شده است و بيتي عاشقانه است نه مدح »:الف«

  اين بيت بيتي مدحي است و از محتواي آن پيداست كه شاعر آن را در مدح پادشاه زمان خود سروده است. »:ب«

  شود.اين بيت در وصف معشوق سروده شده است و بيتي عاشقانه محسوب مي »:ج«

  اين بيت نيز بيتي عاشقانه است نه مدحي. »:د«

  زمان خود را آورده است و به ستايش وي پرداخته است. بنابراين بيتي مدحي است.  شاعر در اين بيت نام سلطان محمود پادشاه »:هـ«

  پاسخ پرسش است.» 2«شده در صورت سؤال، شعر مدحي نيستند و گزينه  هاي آوردهبه اين ترتيب سه بيت از بيت

  هاي اوليه هجري)تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرنـ  (جعفري) (درس چهارم

  ها:رسي گزينهبرـ  »3«گزينه  - 4

  چنين كتابي منظوم است نه منثور. يادگار زريران كتابي است كه به زبان پهلوي نوشته شده است و هم»: 1«گزينه 

  شاهنامه ابومنصوري كتابي تاريخي است كه در حوزه تاريخ گذشته ايران نوشته شده است.»: 2«گزينه 

تواند قسمتي از كتاب ترجمـه تفسـير طبـري    سؤال، كه راجع به خلقت آدم است، مي شده در صورت با توجه به محتواي متن آورده»: 3«گزينه 
  هاي اوليه هجري)تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرنـ  (جعفري) (درس چهارم دهد.، پاسخ پرسش را به درستي نشان مي»3«بنابراين گزينه  باشد.

تاب تاريخ بلعمي است كه در زمان حكومت سامانيان، يعني در قرن چهارم هجري شده در صورت سؤال، قسمتي از متن ك متن آوردهـ  »1«گزينه  - 5
  ها:نگاشته شده است. بررسي گزينه

اي داشتند و توجـه  تواند در قرن چهارم سروده شده باشد. زيرا شعرهاي آن دوره مضامين سادهاين شعر با توجه به محتواي آن نمي»: 1«گزينه 
  رفت.ني بود و مفاهيم ذهني آنها از قلمرو تعاليم كلي اخلاقي فراتر نميشاعر بيشتر به واقعيات بيرو

دهنده اين است كه چنين كاربرد تشبيه و توصيف و نيز توجه شاعر به واقعيت بيروني، نشان سادگي فكر و رواني كلام اين بيت و هم»: 2«گزينه 
  دوره است.شده در صورت سؤال، هم بيت با متن آورده

دهد كه اين بيت در قرن چهارم و نيمه هاي اين بيت است و نشان ميوصف طبيعت، سادگي فكر، رواني كلام، كاربرد تشبيه از ويژگي»: 3«گزينه 
  شود.دوره متن صورت سؤال محسوب مياول قرن پنجم هجري سروده شده است. بنابراين هم

حماسي يكي از انواع رايج شعر در قرن چهارم و نيمه اول قـرن پـنجم    دهد كه بيتي حماسي است و شعرمحتواي اين بيت نشان مي»: 4«گزينه 
   پاسخ پرسش است.» 1«به اين ترتيب گزينه  دوره متن صورت سؤال است.است. بنابراين اين گزينه نيز هم

  هاي اوليه هجري)تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرنـ  چهارمدرس (جعفري) (

گزينـه  اند. ولي محتواي متن هر سه محتواي تاريخي دارند و از كتاب تاريخ بلعمي انتخاب شده» 4«و » 2«، »1«هاي هاي گزينهمتنـ   »3«گزينه  - 6
  هاي اوليه هجري)تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرنـ  (جعفري) (درس چهارم .با سه متن ديگر تفاوت دارد »3«

  وانده شود و سپس هجاهاي آن مشخص شود:بيت آورده شده در صورت سؤال بايد به اين صورت خـ  »4«گزينه  - 7

  دل  رِ  را  اسَ  مز  ه  گا  آ  دل  رِ  يا  قمَ  عش  رِ  كا  در

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ   Υ  ـ  ـ

  لمَ  ف  غا  يا  دن  رِ  كا  وز  دل  رِ  كا  اَز  يم  نِ  فل  غا

  هاي كلام)هماهنگي پاره ـ(جعفري) (درس پنجم  دهد.علامت هجاهاي بيت صورت سؤال را به درستي نشان مي» 4«بنابراين گزينه  

  علامت هجاهاي بيت صورت سؤال به اين گونه است:ـ  »2«گزينه  - 8

  دست  در  را           ب  ش  حي  د  قَ  قي  سا

  ـ  ـ  Υ  ـ Υ  ـΥΥ  ـ  ـ

  مست  سر  نِ  خا  را              ب  ش  زِ  مد  آ

 ها:بررسي گزينه

 



  »: 1«گزينه 

  جد  گنُ  نَ  در  را                 ر  قَ  عش         ق  با

  ـ  ـ  Υ  ـ Υ  ـ Υ Υ  ـ  ـ

  جد  گنُ  نَ  در  زا                 ر  يِ  لِ  نا  جز

  »:2«گزينه 

  ندَ  ك  مي  يت  كا  حِ  چن  ني  از  نُ  بشِ

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ

  ندَ  ك  مي  يت  كا  شِ  ها  يي  دا  ج  اَز

  »:3«گزينه 

  كنُ  مي  د  مر  اُ  يا  بِ  گ              مر  اي

  Υ  ـ  Υ  ـ Υ  ـ Υ Υ  ـ  ـ

  رد  دا  نَ  مي  د  مر  رِ  س  غمَ  اين

  »:4«گزينه 

  كنُ  من  لِ  حا  بِ  ري  ظَ  نَ  خَر  آ

  ـ  ـ  Υ  ـ Υ  ـ Υ Υ  ـ  ـ

  زار  امَ  ت  بي  نِ  گو  چِ  ك  رگَ  بنِ

  است كه هجاهاي آن از نظر تعداد و نوع با بيت صورت سؤال تفاوت دارد. »2«فرماييد، تنها بيت گزينهگونه كه ملاحظه ميهمان

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم

  ها:بررسي گزينهـ  »1«گزينه  - 9

  »: 1«گزينه 

  نيست  چن  رم  ب  خَ  دخُ  اَز  هست  يم  گو  چِ  بِ  خَر  آ

  ـ  ـ  ـ  Υ Υ  ـ  ـ  ـ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  هست  چن  رم  ظَ  نَ  ويِ  با  نيست  يم  گو  چِ  رِ  به  وز

. بـه همـين دليـل    استمصراع در حكم يك مصراع كامل   سيقي بهره برده است، هر نيمدر اين بيت دقت كنيد كه چون شاعر از تكرار منظم مو
وسط مصراع مانند هجاي پايان مصراع هستند و اگرچـه  » نيست«و » هست«هاي هجاي پاياني هر نيم مصراع بايد بلند تلفظ شود. در واقع واژه

  گردند.هجاي كشيده دارند، ولي بلند تلفظ مي

  »: 2«گزينه 

  ماست  نِ  خو  د  قصَ  رت  گ  ني        ست  صِ  قص  جِ  ات  مح

  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ ـ

  تسَت  ج  حا  چِ  ما  يغ  بِ  ت       تسُ  نِ  زا  ت  رخ  چن

  »:3«گزينه 

  نسَت  را  گ  نِ  دل  امَ  ت  بِ  تا  گفُ  ك  ر         دا  دل

  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  باش  ران  گ  نِ  مت  لا  س  بِ  نكَ  مي  س  رِ  مي  گو

  »: 4«گزينه 

  نمَ  خا  ت  اسُ  دد  گَر  د  سي  پو  گَر  اَ

Υـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  

  موش  را  ف  منَ  جا  تزَ  ر  مه  دد  گَر  نَ

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم درست نيامده است.» 1«بنابراين علامت هجاي بيت گزينه 

  ها:بررسي گزينهـ  »3«گزينه  -10

  بيت اول:»: 1«زينه گ

  نوُ  ه  ما  چ  رم  گا  نِ  ك  دم  ش  زان  اَ  دا  شي

  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  بست  بِ  رو  د  كَر  ري  گ  وِ  جلِ  د  مو  نِ  رو  ابَ

  بيت دوم:

  دم  ز  مي  يي  پا  ي  تي  دس  يان  مِ  تا  بي  را  د  تي  وق

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ

  را  ب     يا  پا  بِي  يِ  يا  در  تمَ  ش       دا  پنِ  )ن(ما  ه  )ن(نو  اكَ

  بيت سوم:

  اي  د  ني  شِ  يبِ  غا  رِ  ضِ  حا  د  جو  و  گز     

  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

 رست  گ  دي  يِ  جا  لمَ  د  ع  جم  نِ  يا  مِ  در  من

 



  بيت اول: »:2«گزينه 

  گشَت  مي  ظرَ  نَ  در  ش        دو  امَ  ت  يِ  رو  لِ  يا  خِ

Υـ  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  

جو  و  خسَ  د  ز  اَ  تم     ر  خَ  بي  ق     شعگشت  مي  ب  

  بيت دوم:

  را  م  ش      هو  بي  لِ  د  بر  مت  غَ  رِ  با  ود  ب  تا

  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ

  را  م  شِ  جو  گَر  جِ  زِ  ندَ  شا  نِ  نَ  قتَ  عش  زِ  سو

  بيت سوم:

ب  مت  حآ  ب  ر  شي  تف  نَ  جا  دروخت  م  

Υـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  

ح  نِ  ما  دا  تا  كبا  شرَ  م  م  يسوخت  د  

  بيت اول: »:3«گزينه 

لي  د  بِر  صا  قُ  شِ  عا  ك  د  بو  ن  گَر  مگسَت  س  

Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  

 گسَت  سن  فرَ  ر          زا  ه  ري  بو  ص  بِ  تا  ق     عش  زِ

  بيت دوم:

  ما  مِ  غا  پيِ  گو  بِ  گلُ  با  ما  مِ  را  آ  بي  د  با  اي

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ

 دا  ج  شنَ  گلُ  يز  ت  گشَ  چن  كَر  شِ  در  زن  ري  گ  گلُ  كي

  بيت سوم:

  جم  اَن  لِ  ع  مش  ر        زا  ه  با  لكَ  ف  عِ  شمَ

  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

  تسَت  شسَ  نِ  ز           با  غِ  را  چِ  دت  جو  و  شِ  پي

  »:4«گزينه 

  بيت اول:

ن  كه  د  شو  ر      گا  زِ  رو  بِ  را  كسَ  مِ  ه  ت  را  اد  

Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  

گَر  م  را  م  ك  ش  مان  هاَو  قِ  ع  لسَ  و  ت  يا  زِ  تد 

  بيت دوم:

  ني  بي  بِ  خدُ  يِ  رو  تا  كنُ  لبَ  طَ  اي  نِ  يي  آ

  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

 نتَ  ها  د  در  ت     گشُ  اَن  ندَ  ما  بِ  خدُ  نِ  حس  وز

  بيت سوم:

  نا  دا  د  ز  اي  مِ  نا  بِ  ترَ  دف  لِ  و  اَو

  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

  نا  وا  ت  يِ  حي  رِ  گا  د  ور  پر  عِ  نِ  صا

  همگي با علامت هجاهاي آورده شده در صورت سؤال هماهنگي دارند. »3«هاي گزينه فرماييد، بيتنه كه ملاحظه ميگوهمان

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم
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  »:1«گزينه 

هي  خا  گَر  ت  ن( دا  وي  جا  ك(  ها  ج )ر  يكِ  )نيي  را  يا  بِ  س  

Υـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  

گو  را  با  ص  ر  كد  دا  بر  ر  ني  ما  زز  قَ  بت  رو  عي  

  »:2«گزينه 

  ماست  ت  ب  نوُ  ت  ذشَ  گ  )ن(نو  مج  رِ  دو

  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ

  اوست  ت  ب  نوُ  ز          رو  ج         پن  سي  ك  هر

  »:3«گزينه 

  قتَ  عش  لِ  يا  خِ  ما  رِ  س  در  اَن

  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ
  ـ  ـ  Υ  ـ

  باد  )ن(زو  ف  در  د            با  ك  ز           رو  هر

 

  در اين بيت چهار هجاي كوتاه وجود دارد نه پنج هجا. 



  »:4«گزينه 

  كسَت  شِ  يم  دح  قَ  م  جا  دي  ك  لس  مج  يِ  ف  صو

  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

  شدُ  نِ  زا  فرَ  لُ  قِ  عا  مي  عِ  جر  يكِ  بِ  ز         با

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم پاسخ پرسش است. »3«ن ترتيب گزينه به اي
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  »:الف«

ه  يِ  گو  خنَ  سد  گو  چِ  )ن( قا  دخسُت  نَ  ي  

Υـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ  

مي  نا  ك  ر  بتي  گي  بِ  گي  ز  ست  كج  

  »:ب«

  كَرد  ز        غا  نا  د  ش  مد  ما  لَ  قَ  چن

  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ

  كَرد  ز        با  خنَ  س  بِ  را  )ن( ها  ج  مِ  چشِ

  :»ج«

  غاز  را  س  )ن( ري  ت  بهِ  ت  مِ  نا  اي

  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  باز  نمَ  ك  كي  مِ  نا  ت  مِ  نا  بي

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم دهد.هاي صورت سؤال را به درستي نشان ميعلامت هجاهاي بيت» 1«يب گزينه تبه اين تر

  »:1«گزينه  ها:بررسي گزينهـ  »2«گزينه  -13

  دن  دي  تان  س          دو  مِ  جر  نُ  د  كَر  خدُ

  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  دي  ور  آ  ت  )ن(ها  ج  در  ك  ست          مي  رس

  »:2«گزينه 

  يي  يا  نَ  در  ف  وص  بِ  ي  جي  گنُ  نَ  در  س       يا  قِ  بِ

ΥΥ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  

م  ي  تم  يِ  حر  و  دصا  ر  ف  رو  لُ  ما  ج  ت  زي  يب  

  »:3«گزينه 

  چم  پي  نَ  ز      با  سر  ت  د  عه  دز  و  ر  مي  رم  س  گَر

  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  Υ  ـ

  را  فا  و  د  بر  سر  بِ  ك  من  سز  پ  د      ين  گو  بِ  تا

  »:4«گزينه 

  بود  زِ  تا  ري  ها  ب  نمَ  ري  نسَ  و  سر  با  زان  خَ  در

  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ

  تمَ  ش     دا  ني  ما  سِ  آ  )ن( وي  پر  ه  ما  با  مين  ز  در

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم هماهنگي دارد. سؤالشده در صورت  ، با علامت هجاهاي آورده»2«زينه بنابراين بيت گ

    »:1«گزينه  ها:بررسي گزينهـ  »4«گزينه  -14

  دم  دي  نَ  )ن( تا  سِ  دل  )ن( زا  ني  شا  نِ  كسَ  چ        هي  با 

  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  رد  دا  نَ  )ن( شا  نِ  او  يا  رم  دا  نَ  بر  خَ  من  يا

  »:2«گزينه 

  دان  گَر  بِ  اف  ج  يز  رو  قتَ  را  ف  مز  ز  سو  مي

  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  دان  گَر  بِ  لا  ب  رب  يا  شدُ  ما  يِ  لا  ب  )ن( را  هج

  »:3«گزينه 

  منَ  وا  ت  نا  نِ  جا  بر  شي  بخ  بِ  كي  ك  تمَ  گفُ

  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ  ـ  ـ  Υ  ـ  Υ  ـ  ـ

  ئل  حا  نِ  يا  مِ  در  )ن( جا  ود  نبَ  ك  )ن( ما  ز  )ن( تا  گفُ

  »:4«گزينه 

  دم  كَر  هگَ  نِ  ك  )ن( دا  چن  دم  كَر  به  ت  ر       عم  چن

  ـ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ  ـ  ـ  ـ  Υ  Υ  ـ  ـ

  لا  بو  را  خَ  د  تا  افُ  تي  با  را  خَ  جِ  كنُ  در

  هاي كلام)هماهنگي پارهـ  (جعفري) (درس پنجم ت است.با سه گزينه ديگر متفاو» 4«بينيد هجاهاي بيت گزينه طور كه ميهمان
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